Algorithmen & Komplexitat Institut fiir Informatik

Julius-Maximilians-
UNIVERSITAT  Lohetunin I 1 I " f
WURZBURG INFORMATIK | I I

Algorithmen und Datenstrukturen

Wintersemester 2023/24
13. Vorlesung

Binare Suchbaume

Prof. Dr. Alexander Wolff Lehrstuhl fiir Informatik |



/wischentest |l: Do, 14.12., 8:25—-10:00

Zufallsexperimente, (Indikator-) Zufallsvariable,
Erwartungswert

(Randomisiertes) QuickSort

Untere Schranke fiir WC-Laufzeit von vergleichsbasierten
Sortierverfahren

Linearzeit-Sortierverfahren
Auswahlproblem (Median): randomisiert & deterministisch
Elementare Datenstrukturen

Hashing

Bindre Suchbiaume (Rot-Schwarz-Biaume noch nicht)



Dynamische Menge \’q‘

verwaltet Elemente einer %g ,

sich andernden Menge M

Abstrakter Datentyp Funktionalitat
Insert( kK, Nl - )

Delete( ) » Anderungen
Search( k)
Minimum()
Maximum() » Anfragen
Predecessor(ptr x)

> Worterbuch

Successor(ptr x)

Implementierung: je nachdem...
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h(T) = Hohe des Baums T
= Anz. Kanten auf langstem Wurzel-Blatt-Pfad

Finden Sie die falls Baum = Blatt
Rekursionsgleichung!  sonst.



Implementierung

Search | Ins/Del |Min/Max|Pred/Succ
unsortierte Liste ©(n) ©(1) ©(n) ©(n)
unsortiertes Feld ©(n) |©(1)/6(n)| ©O(1) O(n)
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Bindrer Suchbaum| ©(h) ©(h) ©(h) O(h)

h(T) = Hohe des Baums T
= Anz. Kanten auf langstem Wurzel-Blatt-Pfad

0 falls Baum = Blatt
1 4+ max{h(Ty),h(T,)} sonst.
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Abs. Datentyp Implementierung

BinSearchTree() root = nil |Node(key k, par)|Node
key = k key key
p = par Node left
right = left = nil | |Node right
Node root Node p

Search(key k)

Insert(key k)
Delete(Node x)

Minimum()

Maximum()

Predecessor(\d. x)

Successor( x)
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key key
Node left

right = left = nil | |Node right
Node root

Node p

Search(key k)

Insert(key k)
Delete(Node x)

Minimum()

OO

Maximum() O
Predecessor(/\d. x)

Successor( x)
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Inorder- Traversierung

(Bindre) Baume haben eine zur Rekursion einladende Struktur...

Beispiel: Gib Schliissel eines binaren Suchbaums sortiert aus!

Losung: 1. Durchlaufe rekursiv linken Teilbaum der Wurzel.



Inorder- Traversierung

(Bindre) Baume haben eine zur Rekursion einladende Struktur...

Beispiel: Gib Schliissel eines binaren Suchbaums sortiert aus!

Losung: 1. Durchlaufe rekursiv linken Teilbaum der Wurzel.
2. Gib den Schliissel der Wurzel aus.



Inorder- Traversierung

(Bindre) Baume haben eine zur Rekursion einladende Struktur...

Beispiel: Gib Schliissel eines binaren Suchbaums sortiert aus!

Losung: 1. Durchlaufe rekursiv linken Teilbaum der Wurzel.

2. Gib den Schliissel der Wurzel aus.

3. Durchlaufe rekursiv rechten Teilbaum der Wurzel.



Inorder- Traversierung

(Bindre) Baume haben eine zur Rekursion einladende Struktur...

Beispiel: Gib Schliissel eines binaren Suchbaums sortiert aus!

Losung: 1. Durchlaufe rekursiv linken Teilbaum der Wurzel.

2. Gib den Schliissel der Wurzel aus.

3. Durchlaufe rekursiv rechten Teilbaum der Wurzel.

——————————————————————————————————————————————————
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(Bindre) Baume haben eine zur Rekursion einladende Struktur...

Beispiel: Gib Schliissel eines binaren Suchbaums sortiert aus!

Losung: 1. Durchlaufe rekursiv linken Teilbaum der Wurzel.

2. Gib den Schliissel der Wurzel aus.

3. Durchlaufe rekursiv rechten Teilbaum der Wurzel.

——————————————————————————————————————————————————

Code:  :InorderTreeWalk(Node x = root):

Geben Sie eine rekursive
Implementierung an!
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(Bindre) Baume haben eine zur Rekursion einladende Struktur...

Beispiel: Gib Schliissel eines binaren Suchbaums sortiert aus!

Losung: 1. Durchlaufe rekursiv linken Teilbaum der Wurzel.

2. Gib den Schliissel der Wurzel aus.

3. Durchlaufe rekursiv rechten Teilbaum der Wurzel.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

Zu zeigen:

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.

h=—1:

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.

h=—1: Baum leer, d.h. root = nil

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.

h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.
h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/

h > 0:

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.

h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/
h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)
gib x.key aus
 InorderTreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion liber die Baumhohe h.
h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/
h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.
Seien Tjinks UNd Trechts li. & re. Teilbaum der Wurzel.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)
gib x.key aus
 InorderTreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.
h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/
h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.

Seien Tiinks und Trechis 1. & re. Teilbaum der Wurzel.
Tiinks UNd Techts haben Hohe < h.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)
gib x.key aus
 InorderTreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.
h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/
h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.

Seien Tiinks und Trechis 1. & re. Teilbaum der Wurzel.
Tiinks Und T echts haben Hohe < h. [rekursive Def. der H5hel]

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)
gib x.key aus
 InorderTreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.
h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/
h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.

Seien Tiinks und Trechis 1. & re. Teilbaum der Wurzel.
Tiinks Und T echts haben Hohe < h. [rekursive Def. der H5hel]
Also werden ihre Schliissel sortiert ausgegeben.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.
h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/
h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.

Seien Tiinks und Trechis 1. & re. Teilbaum der Wurzel.
Tiinks Und T echts haben Hohe < h. [rekursive Def. der H5hel]
Also werden ihre Schliissel sortiert ausgegeben.

Ist sortiert.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.

h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/

h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.

Seien Tiinks und Trechis 1. & re. Teilbaum der Wurzel.
Tiinks Und T echts haben Hohe < h. [rekursive Def. der H5hel]
Also werden ihre Schliissel sortiert ausgegeben.

Bindrer-Suchbaum-Eigenschaft =
Ausgabe

Ist sortiert.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Korrektheit

zu zeigen: Schliissel werden in sortierter Rf. ausgegeben.
Induktion tiber die Baumhohe h.
h=—1: Baum leer, d.h. root = nil \/
h > 0: Ind.-Hyp. sei wahr fiir Baume der Héhe < h.

Seien Tiinks und Trechis 1. & re. Teilbaum der Wurzel.
Tiinks Und T echts haben Hohe < h. [rekursive Def. der H5hel]
Also werden ihre Schliissel sortiert ausgegeben.

Bindrer-Suchbaum-Eigenschaft =
Ausgabe

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

T(n) =

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
Tin) = {T( )+ T( )+ 1 sonst.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(n—k—1)+1 sonst.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(n—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(n—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(h—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

oder:

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)
i x + nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(h—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

oder:  Fiir jeden Knoten und jede Kante des Baums fiihrt
Inorder TreeWalk eine konstante Anz. von Schritten aus.

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)
gib x.key aus

Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(h—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

oder:  Fiir jeden Knoten und jede Kante des Baums fiihrt
Inorder TreeWalk eine konstante Anz. von Schritten aus.

Fiir Baume gilt: #Kanten = #Knoten —1 = n—1

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(h—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

oder:  Fiir jeden Knoten und jede Kante des Baums fiihrt
Inorder TreeWalk eine konstante Anz. von Schritten aus.

Fiir Baume gilt: ¢(#tKanten = #Knoten —1>» = n—1

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(h—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

oder:  Fiir jeden Knoten und jede Kante des Baums fiihrt
Inorder TreeWalk eine konstante Anz. von Schritten aus.

Fiir Baume gilt: #Kanten = #Knoten —1 = n—1

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(h—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

oder:  Fiir jeden Knoten und jede Kante des Baums fiihrt
Inorder TreeWalk eine konstante Anz. von Schritten aus.

Fiir Baume gilt: #Kanten = #Knoten —1 = n—1
— T(n):cl-(n—1)+cz-n

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)
gib x.key aus

Inorder TreeWalk(x.right)




Laufzeit

1 falls n =1,
T(n) =
T(k)+ T(h—k—1)+1 sonst.

Zeige (mit Substitutionsmethode) T(n) < c-n — 1

oder:  Fiir jeden Knoten und jede Kante des Baums fiihrt
Inorder TreeWalk eine konstante Anz. von Schritten aus.

Fiir Baume gilt: #Kanten = #Knoten —1 = n—1
= T(nN=c-(n—1)+c-n € O(n).

——————————————————————————————————————————————————

Code: InorderTreeWalk(Node x = 7“0075)

if x # nil then
InorderTreeWalk(x.left)
gib x.key aus

Inorder TreeWalk(x.right)




10

Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

——————————————————————————————————————————————————

Code:  :InorderTreeWalk(Node x = root):
. if x # nil then ’
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




10

Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return x

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left)

else return Search(k, x.right)

——————————————————————————————————————————————————

Code:  :InorderTreeWalk(Node x = root):
. if x # nil then ’
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return x

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left)

else return Search(k, x.right)

| Laufzeit:

——————————————————————————————————————————————————

Code:  :InorderTreeWalk(Node x = root):
. if x # nil then ’
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then ¥
L return x ,
if kK < x.key then |
| return Search(k, x.left) J ¥
cise retum Searehlonitl) | Laufei

——————————————————————————————————————————————————

Code:  :InorderTreeWalk(Node x = root):
. if x # nil then ’
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then ¥
L return x ,
if kK < x.key then
| return Search(k, x.left) J ¥
cise retum Search(foeniolt) Lautzeit: O(h)

——————————————————————————————————————————————————

Code:  :InorderTreeWalk(Node x = root):
. if x # nil then ’
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

;Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then ¥
L return x ,
Kursi if kK < x.key then
e | return Search(k, x.left) J y
else return Search(k, x.right) Laufzeit: O(h)
Code: finorderTreeWalk(Node x = root)

if x = nil then
InorderTreeWalk(x.left)

gib x.key aus
Inorder TreeWalk(x.right)




Suche

10

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

rekursiv <

iterativ <

( I

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return X

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left)

else return Search(k, x.right)

| Laufzeit: O(h)



10

Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return X

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left)

else return Search(k, x.right)

( I

rekursiv {

| Laufzeit: O(h)

1 while x # nil and x.key # k do
if kK < x.key then

iterativ < | x = x.left

| else x = x.right

L return x



10

Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return x

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left)

else return Search(k, x.right)

( I

rekursiv {

Laufzeit: O(h)

" while x # nil and x.key # k do
if kK < x.key then

iterativ < | x=x.left

| else x = x.right

L return x



10

Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return x

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left)

else return Search(k, x.right)

( I

rekursiv {

| Laufzeit: O(h)
~ while x # nil and x.key # k _c-l_b_' Laufieit
; if kK < x.key then
iterativ Q| | x = x.left
' else x = x.right

L return x



10

Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return x

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left)

else return Search(k, x.right)

( I

rekursiv {

Laufzeit: O(h)

while x # nil and x.key # k do: Laufzelt O(h)
if kK < x.key then

iterativ < | | x = x.left
| else x = x.right

L return x



10

Suche

Aufgabe: Schreiben Sie Pseudocode fiir die rekursive Methode

Node Search(key k, Node x = root)

if x == nil or x.key == k then
L return x

if kK < x.key then
| return Search(k, x.left) J

else return Search(k, x.right) Laufzeit: O(h)

( I

rekursiv {

[ while x 7 nil and x.key # k do: - Laufzeit: O(h)
if kK <x. key then : Trotzdem s:chneller

iterativ < I_ X = X. Zeft " da keine Verwaltung

B . . der rekursiven
else x = X'nght . Methodenaufrufe.

L return x



Minimum & Maximum

Frage:

Was folgt aus der Binarer-Suchbaum-Eigenschaft
fir die Position von Min und Max im Baum?
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Minimum & Maximum

Frage: Was folgt aus der Binarer-Suchbaum-Eigenschaft
fir die Position von Min und Max im Baum?
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Minimum & Maximum

Frage: Was folgt aus der Binarer-Suchbaum-Eigenschaft
fir die Position von Min und Max im Baum?

12

3 9 14

Antwort: Min steht ganz links, Max ganz rechts!



11

Minimum & Maximum

Frage: Was folgt aus der Binarer-Suchbaum-Eigenschaft
fir die Position von Min und Max im Baum?

12

3 9 14

Antwort: Min steht ganz links, Max ganz rechts!

Aufgabe: Schreiben Sie fiir bindre Suchbdume die Methode

Minimum( X = root). — iterativ!



11

Minimum & Maximum

Frage: Was folgt aus der Binarer-Suchbaum-Eigenschaft
fir die Position von Min und Max im Baum?

12

3 9 14

Antwort: Min steht ganz links, Max ganz rechts!

Aufgabe: Schreiben Sie fiir bindre Suchbdume die Methode

Minimum( X = root). — iterativ!

while x.left # nil do
| x = x.left
return x



11

Minimum & Maximum

Frage: Was folgt aus der Binarer-Suchbaum-Eigenschaft
fir die Position von Min und Max im Baum?

12

3 9 14

Antwort: Min steht ganz links, Max ganz rechts!

Aufgabe: Schreiben Sie fiir bindre Suchbdume die Methode

Minimum( X = root). — iterativ!
if x == nil then return nil
while x.left # nil do
| x = x.left

return x



Nachfolger (und Vorganger)

Vereinfachende Annahme: alle Schliissel sind verschieden.
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Nachfolger (und Vorganger)

Vereinfachende Annahme: alle Schliissel sind verschieden.

12




Nachfolger (und Vorganger)

Vereinfachende Annahme: alle Schliissel sind verschieden.
Erinnerung: Nachfolger(x) =

12




12

Nachfolger (und Vorganger)

Vereinfachende Annahme: alle Schliissel sind verschieden.

Erinnerung: Nachfolger(x) = Knoten mit kleinstem Schliissel
unter allen y mit y.key > x.key.

12




12

Nachfolger (und Vorganger)

Vereinfachende Annahme: alle Schliissel sind verschieden.
Erinnerung: Nachfolger(x) = Knoten mit kleinstem Schliissel
unter allen y mit y.key > x.key.

min,{y.key | y.key > x.key}.

12




12

Nachfolger (und Vorganger)

Vereinfachende Annahme: alle Schliissel sind verschieden.

Erinnerung: Nachfolger(x) = Knoten mit kleinstem Schliissel
unter allen y mit y.key > x.key.

= argmin,{y.key | y.key > x.key}.

12




12

Nachfolger (und Vorganger)

Vereinfachende Annahme: alle Schliissel sind verschieden.
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le momentane Hohe des Baums ist.
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Achtung: Die Vorlesung am Do, 7.12., fallt aus!
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